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KẾ HOẠCH DẠY HỌC BÀI 1
SỐNG CÓ LÝ TƯỞNG

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC.
1. Kiến thức
- Nêu được khái niệm sống có lí tưởng.
- Giải thích được ý nghĩa của việc sống có lí tưởng.
- Nhận biết được lí tưởng sống của thanh niên Việt Nam.
2. Năng lực
- Tự chủ và tự học để có những kiến thức cơ bản giúp mỗi cá nhân biết sống có lý

tưởng.
- Giao tiếp và hợp tác trong làm việc nhóm để thực hiện các lý tưởng cao đẹp của

bản thân.
- Năng lực điều chỉnh hành vi, phát triển bản thân: Xác định được lí tưởng sống của

bản thân và nỗ lực học tập, rèn luyện theo lí tưởng.
3. Phẩm chất
Yêu nước: Tích cực học tập, lao động, rèn luyện sức khoẻ, tham gia các hoạt động

tập thể, đóng góp cho sự phát triển của cộng đồng, dân tộc.
4. Tích hợp
* Lồng ghép GD ANQP:
- Giúp HS hiểu lí tưởng sống gắn liền với trách nhiệm bảo vệ Tổ quốc.
- Bồi dưỡng tình yêu nước, ý thức kỉ luật, tinh thần đoàn kết.
- Liên hệ thực tế: thanh niên ngày nay rèn luyện thể lực, tri thức, kĩ năng quốc phòng

để góp phần xây dựng, bảo vệ đất nước.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU.
- SGK, SGV, SBT môn Giáo dục Công dân 9;
- Tranh/ảnh, clip, câu chuyện, trò chơi, ví dụ thực tế,... liên quan tới bài học;
- Trích một số điều luật liên quan nội dung bài học;
- Máy tính, máy chiếu projector, bài giảng PowerPoint,....

III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỌC
1. Hoạt động: Mở đầu

a) Mục tiêu. Tạo hứng thú học tập cho HS và giúp HS có hiểu biết ban đầu về việc
sống có lí tưởng.

b) Tổ chức thực hiện
* Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
GV cho HS xem clip bài hát “Tự nguyện” của nhạc sĩ Trương Quốc Khánh và trả lời

câu hỏi: Em hãy chỉ ra những ca từ thể hiện ước muốn của nhân vật trong lời bài hát và
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cho biết ý nghĩa của những ước muốn đó.
*Thực hiện nhiệm vụ
HS xem clip và trả lời câu hỏi.
*Báo cáo, thảo luận
- Giáo viên yêu cầu một số học sinh trình bày việc chuẩn bị của bản thân mình
- Các học sinh khác chủ động tìm hiểu, góp ý, bổ sung hoàn thiện
*Dự kiến kết quả
- Giáo viên nhận xét đánh giá về quá trình thực hiện nhiệm vụ của học sinh
Gv nhấn mạnh:
Lí tưởng là mục đích cao đẹp nhất mà con người mong muốn đạt tới. Khi sống có lí

tưởng, con người sẽ có kế hoạch cho tương lai, có động lực để vượt qua khó khăn, thử
thách, phấn đấu để đạt được những thành công trong cuộc sống và giúp ích cho cộng đồng

2. Hoạt động: Khám phá
Nội dung 1: Tìm hiểu nội dung: Khái niệm, ý nghĩa của việc sống có lí tưởng
a) Mục tiêu. HS nêu được thế nào là sống có lí tưởng, ý nghĩa của việc sống có lí

tưởng.
b) Tổ chức thực hiện
GV hướng dẫn HS đọc thông tin 1 và thông tin 2 trong SGK, thảo luận nhóm đôi và

trả lời câu hỏi:
Thông tin 1:
1/ Em hãy nêu mong muốn của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong thông tin.
2/ Chủ tịch Hồ Chí Minh đã thực hiện mong muốn đó như thế nào?
3/ Ý nghĩa của mong muốn đó với dân tộc Việt Nam là gì?
Thông tin 2:
1/ Em hãy chỉ ra mục đích sống của bác sĩ Đặng Thuỳ Trâm và đồng đội.
2/ Chi tiết nào trong những dòng nhật kí thể hiện suy nghĩ và hành động để đạt được

mục đích đó?
Thông tin 1:
1/ Mong muốn của Chủ tịch Hồ Chí Minh là “nước ta được hoàn toàn độc lập, dân ta

được hoàn toàn tự do, đồng bào ai cũng có cơm ăn, áo mặc, ai cũng được học hành”.
2/ Chủ tịch Hồ Chí Minh đã trải qua hành trình gian nan để thực hiện mong muốn đó:

Năm 21 tuổi ra đi tìm đường cứu nước; làm nhiều nghề, trải qua hành trình 30 năm, qua
gần 30 quốc gia, hàng trăm thành phố, gặp gỡ, tiếp xúc với nhiều dân tộc, nhiều nền văn
hoá, tìm ra con đường cứu nước cho dân tộc Việt Nam. (HS chia sẻ thêm những hiểu biết
về cuộc đời, sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh để trả lời câu hỏi này).

3/ Ý nghĩa: Từ mong muốn đó, Người đã tìm ra con đường cứu nước, tạo ra bước
ngoặt vĩ đại cho cách mạng Việt Nam, đưa dân tộc ta tới độc lập, tự do và phát triển lên con
đường xã hội chủ nghĩa.

Thông tin 2:
1/ Mục đích sống của bác sĩ Đặng Thuỳ Trâm và đồng đội: Chiến đấu để giành độc

lập, tự do cho Tổ quốc, nhân dân.



Kế hoạch bài dạy GDCD 9 Năm học 2025 - 2026
================================================================

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Giáo viên: Nguyễn Ngọc Bích – Tổ KHXH - Trường THCS An Sơn

2/ Chi tiết trong nhật kí thể hiện suy nghĩ và hành động để đạt được mục đích đó:
“quyết tử cho Tổ quốc quyết sinh”, “bằng nghị lực, bằng niềm tin ở chính nghĩa, bằng lí
tưởng cuộc đời mình mà đi tiếp những bước đường gai góc gian lao”, dũng cảm đối diện
với thử thách khốc liệt của chiến tranh, “sống, chiến đấu và nghĩ rằng mình sẽ ngã xuống vì
ngày mai của dân tộc”...

Hoạt động của giáo viên và học sinh Dự kiến sản phẩm
Giao nhiệm vụ học tập
GV hướng dẫn HS đọc thông tin 1 và thông tin 2 trong

SGK, thảo luận nhóm đôi và trả lời câu hỏi:
Thông tin 1:
1/ Em hãy nêu mong muốn của Chủ tịch Hồ Chí Minh

trong thông tin.
2/ Chủ tịch Hồ Chí Minh đã thực hiện mong muốn đó

như thế nào?
3/ Ý nghĩa của mong muốn đó với dân tộc Việt Nam là

gì?
Thông tin 2:
1/ Em hãy chỉ ra mục đích sống của bác sĩ Đặng Thuỳ

Trâm và đồng đội.
2/ Chi tiết nào trong những dòng nhật kí thể hiện suy

nghĩ và hành động để đạt được mục đích đó?
Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh đọc thông tin.
- Học sinh làm việc theo nhóm: Suy nghĩ và trả lời câu

hỏi giáo viên đặt ra.
Báo cáo, thảo luận
HS thực hiện nhiệm vụ học tập theo nhóm đôi, lần

lượt viết câu trả lời ra nháp/phiếu học tập.
Dự kiến kết quả:
- Giáo viên nhận xét bài trả lời của học sinh đã được

yêu cầu trình bày và tiến hành nhận xét
- GV cho HS xem clip nghệ sĩ ngâm thơ “Người đi tìm

hình của nước” (Chế Lan Viên) và chia sẻ thêm về cuộc
đời, sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
GV/HS chia sẻ thêm thông tin về cuốn Nhật kí Đặng

Thuỳ Trâm và cuộc đời bác sĩ, liệt sĩ Đặng Thuỳ Trâm.

1. Khái niệm, ý nghĩa
của việc sống có lí tưởng
- Sống có lí tưởng là xác

định được mục đích cao đẹp
và có kế hoạch, quyết tâm
phấn đấu để đạt được mục
đích nhằm đóng góp cho lợi
ích của cộng đồng, quốc
gia, nhân loại.
- Sống có lí tưởng giúp

mỗi người có động lực phấn
đấu hoàn thành mục tiêu
của bản thân, góp phần xây
dựng đất nước giàu mạnh,
văn minh. Người sống có lí
tưởng được xã hội công
nhận, tôn trọng và tin tưởng.

Nội dung 2: Tìm hiểu nội dung: Lí tưởng sống của thanh niên Việt Nam ngày
nay

a) Mục tiêu. Học sinh nêu được: lí tưởng sống của thanh niên Việt Nam.
b) Nội dung. GV hướng dẫn HS đọc hai thông tin mục 2 trong SGK và trả lời câu

hỏi:
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a) Dựa vào các thông tin trên, em hãy xác định nhiệm vụ của thanh niên Việt Nam và
những việc thanh niên cần phải làm để thực hiện nhiệm vụ đó.

b) Theo em, học sinh cần làm gì để thực hiện nhiệm vụ của thanh niên Việt Nam
ngày nay

b) Tổ chức thực hiện
Hoạt động của giáo viên và học sinh Dự kiến sản phẩm

Chuyển giao nhiệm vụ
GV hướng dẫn HS đọc hai thông tin mục 2

trong SGK và trả lời câu hỏi:
a) Dựa vào các thông tin trên, em hãy xác định

nhiệm vụ của thanh niên Việt Nam và những việc
thanh niên cần phải làm để thực hiện nhiệm vụ đó.

b) Theo em, học sinh cần làm gì để thực hiện
nhiệm vụ của thanh niên Việt Nam ngày nay
Thực hiện nhiệm vụ

- Học sinh cùng nhau đọc thông tin và thảo luận.
- Học sinh làm việc theo nhóm: Suy nghĩ và trả

lời câu hỏi giáo viên đặt ra.
Báo cáo thảo luận

- Giáo viên gọi một số học sinh đứng lên chia sẻ
nội dung tìm hiểu về thông tin sách giáo khoa đưa ra
qua việc trả lời câu hỏi 1 và 2

- Các nhóm còn lại tiến hành hoạt động nhận xét
và góp ý.
Dự kiến sản phẩm:

1/ Nhiệm vụ của thanh niên Việt Nam: Phấn
đấu vì lí tưởng của Đảng và Bác Hồ (xây dựng thành
công nước Việt Nam “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ,
công bằng, văn minh). Những việc cần làm: Tích cực
học tập, lao động, rèn luyện, tham gia các hoạt động
xã hội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

2/ HS phải có mục đích sống đúng đắn, có kế
hoạch học tập, rèn luyện bản thân, có ý chí vượt qua
những gian nan, thử thách để đạt được mục đích đó.

- Giáo viên nhận xét bài trả lời của học sinh đã
được yêu cầu trình bày và tiến hành nhận xét

- Giáo viên chốt kiến thức giúp học sinh hiểu rõ
được những việc cần làm để xây dựng lý tưởng sống
cao đẹp của thanh niên hiện nay.

2. Lí tưởng sống của thanh
niên Việt Nam ngày nay
a. Lý tưởng sống của thanh
niên Việt Nam hiện nay
- Lí tưởng sống của thanh
niên Việt Nam hiện nay là
phấn đấu vì độc lập dân tộc
và chủ nghĩa xã hội; tích
cực học tập và làm theo tư
tưởng, đạo đức, phong cách
Hồ Chi Minh; nỗ lực rèn
luyện sức khoẻ, học tập để
trở thành người có năng lực,
bản lĩnh và người công dân
tốt; tích cực tham gia vào sự
nghiệp đẩy mạnh công
nghiệp hoá, hiện đại hoá đất
nước, xây dựng và bảo vệ
Tổ quốc Việt Nam xã hội
chủ nghĩa

Nội dung 3: Tìm hiểu nội dung: Học sinh với việc xác định và rèn luyện lý tưởng
sống cao đẹp
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a) Mục tiêu. Học sinh nêu được những việc cần làm để rèn luyện lý tưởng sống cao
đẹp cho bản thân.

- GV cho học sinh làm việc theo nhóm, các nhóm cùng nhau trao đổi về nội dung sau
- Học sinh cần làm gì để rèn luyện lý tưởng sống cao đẹp cho bản thân.
* Lồng ghép GD ANQP:
- Giúp HS hiểu lí tưởng sống gắn liền với trách nhiệm bảo vệ Tổ quốc.
- Bồi dưỡng tình yêu nước, ý thức kỉ luật, tinh thần đoàn kết.
- Liên hệ thực tế: thanh niên ngày nay rèn luyện thể lực, tri thức, kĩ năng quốc phòng

để góp phần xây dựng, bảo vệ đất nước.
*Tích hợp quyền con người
Tích hợp bộ phận vào yêu cầu cần đạt: Xác định được lí tưởng sống của bản thân và

nỗ lực học tập, rèn luyện theo lí tưởng.
Cách thực hiện: Giáo viên yêu cầu học sinh lấy các ví dụ về các quyền chính trị, dân

sự mà các em tham gia trên cơ sở đó giúp học sinh nắm được quyền con người là phổ cập
chung cho toàn nhân loại, nó không phụ thuộc vào biên giới quốc gia, chủ quyền dân tộc;
khẳng định thành quả đấu tranh của nhân loại chống áp bức bóc lột và bất công xã hội,
chống lại tư tưởng kì thị dân tộc, giới tính, thành phần, nguồn gốc và địa vị xã hội; Những
hành vi bảo vệ quyền con người đó chính là thể hiện lí tưởng sống cao đẹp và ý nghĩa của lí
tưởng sống đó đối với cá nhân, gia đình và xã hội.

b) Tổ chức thực hiện
Hoạt động của giáo viên và học sinh Dự kiến sản phẩm

Chuyển giao nhiệm vụ
GV cho học sinh làm việc theo nhóm, các

nhóm cùng nhau trao đổi về nội dung sau
- Học sinh cần làm gì để rèn luyện lý tưởng

sống cao đẹp cho bản thân.
Thực hiện nhiệm vụ

- Học sinh làm việc theo nhóm: Suy nghĩ và trả
lời câu hỏi giáo viên đặt ra.
Báo cáo thảo luận

- Giáo viên gọi các nhóm lần lượt đưa ra quan
điểm của nhóm mình
Dự kiến sản phẩm:

- Học sinh cần xác định được lí tưởng sống của
bản thân và từng bước hiện thực hoá lí tưởng đó qua
việc tích cực học tập, lao động, rèn luyện sức khoẻ,
tham gia các hoạt động tập thể, đóng góp cho sự phát
triển của cộng đồng, dân tộc và nhân loại

- Giáo viên nhận xét bài trả lời của học sinh đã
được yêu cầu trình bày và tiến hành nhận xét

- Giáo viên chốt kiến thức giúp học sinh hiểu rõ

2. Lí tưởng sống của thanh
niên Việt Nam ngày nay
b. Học sinh với việc rèn
luyện lý tưởng sống cao đẹp
- Học sinh cần xác định
được lí tưởng sống của bản
thân và từng bước hiện thực
hoá lí tưởng đó qua việc
tích cực học tập, lao động,
rèn luyện sức khoẻ, tham
gia các hoạt động tập thể,
đóng góp cho sự phát triển
của cộng đồng, dân tộc và
nhân loại
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được những việc cần làm để xây dựng lý tưởng sống
cao đẹp của thanh niên hiện nay.

3. Hoạt động: Luyện tập
Câu 1. Em đồng tình hay không đồng tình với quan điểm nào dưới đây? Vì sao?
a) Mục tiêu. Rèn luyện kĩ năng xử lí tình huống, liên hệ thực tế nhằm điều chỉnh ý

thức, hành vi của bản thân trước những vấn đề liên quan đến nội dung bài học “Sống có lí
tưởng”.

b) Nội dung. Học sinh làm việc cá nhân, cùng suy nghĩ, đưa ra các ý kiến để lý giải
cho từng trường hợp cụ thể

b) Tổ chức thực hiện
Giao nhiệm vụ học tập
Giáo viên tổ chức cho học sinh làm việc cá nhân
Các học sinh cùng suy nghĩ và đưa ra ý kiến của bản thân về từng trường hợp cụ thể
Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh cùng nhau làm việc theo theo cá nhân
- Ghi ý kiến của mình vào vở, có thể trao đổi cặp đôi cùng các bạn bên cạnh để hoàn

thiện câu trả lời
Báo cáo, thảo luận
- Giáo viên mời từng học sinh đưa ra ý kiến về từng nội dung
Dự kiến sản phẩm
- Quan điểm a) Không đồng tình, vì: Không phải người sống có mục đích nào cũng

đều là những người sống có lí tưởng vì chỉ có mục đích sống cao đẹp mới được gọi là lí
tưởng.

- Quan điểm b) Đồng tình, vì: Mục đích sống cao đẹp mới được gọi là lí tưởng, suy
nghĩ và hành động để thực hiện mục tiêu chung của dân tộc chính là sống có lí tưởng.

- Quan điểm c) Không đồng tình, vì: Không phải ai tích cực làm giàu đều là người
sống có lí tưởng vì có những người làm giàu bất chính. Làm giàu chân chính, đóng góp cho
gia đình, cộng đồng và đất nước, góp phần thực hiện mục tiêu “dân giàu nước mạnh” mới
là sống có lí tưởng.

- Quan điểm d) Đồng tình, vì: Lí tưởng sống được hình thành từ yêu cầu của đời
sống xã hội hiện thực. Ở mỗi thời đại khác nhau, yêu cầu của đời sống xã hội hiện thực
khác nhau nên con người có lí tưởng sống khác nhau.

- Quan điểm e) Không đồng tình, vì: Người có nhiều ước mơ, hoài bão nhưng ước
mơ, hoài bão đó không cao đẹp và không kiên gan bên chí, nỗ lực phấn đấu để đạt ước mơ,
hoài bão ấy thì không được gọi là người sống có lí tưởng.

- Quan điểm g) Đồng tình, vì: Đối với học sinh, tích cực học tập để mai sau lập
nghiệp, góp phần xây dựng quê hương, đất nước chính là sống có lí tưởng, bởi vì khi mục
đích cá nhân hòa chung với mục đích của quốc gia, dân tộc thì đó chính là lí tưởng.

- Giáo viên nhận xét phần trả lời của các học sinh, tổng hợp khái quát để học sinh
hiểu được những việc cần làm, những hành vi cần tránh trong việc thực hiện lý tưởng sống
của thanh niên
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Câu 2. Từ quan điểm dưới đây, em hãy viết bài thuyết trình về ý nghĩa của việc
sống có lí tưởng:

Lí tưởng là ngọn đèn chỉ đường. Không có lí tưởng thì không có phương hướng kiên
định, mà không có phương hướng thì không có cuộc sống.

a) Mục tiêu. HS vận dụng các kiến thức đã học để tham gia giải quyết các tình
huống phát sinh trong thực tế cuộc sống liên quan đến việc hình thành lý tưởng sống cao
đẹp cho bản thân

b) Tổ chức thực hiện
Giao nhiệm vụ học tập
HS làm việc cá nhân, đọc tình huống, suy nghĩ và đưa ra quan điểm của bản thân cho

từng tình huống
Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh cùng nhau làm việc theo theo cá nhân
- Ghi ý kiến của mình vào vở, có thể trao đổi cặp đôi cùng các bạn bên cạnh để hoàn

thiện câu trả lời
Báo cáo, thảo luận
- Giáo viên mời từng học sinh đưa ra ý kiến về từng nội dung
Dự kiến sản phẩm
+ Nội dung thể hiện được các ý:
“Lí tưởng là ngọn đèn chỉ đường”: Lí tưởng định hướng cho con người trong nhận

thức và hành động.
“Không có lí tưởng thì không có phương hướng kiên định”: Hạn chế của việc sống

không có lí tưởng: giống như người đi trong đêm tối không có đèn, người sống không có lí
tưởng sẽ thiếu phương hướng đúng đắn để thành công trong cuộc sống.

+ Hình thức: khả năng sử dụng ngôn ngữ và biểu cảm của người thuyết trình.
- Giáo viên nhận xét phần trả lời của các học sinh, tổng hợp khái quát để hiểu rõ

được lý tưởng sống cao đẹp của thanh niên
Câu 3. Em hãy nhận xét về việc làm của thanh niên trong các bức ảnh dưới đây

và nêu ý nghĩa của những việc làm đó.
a) Mục tiêu. HS vận dụng các kiến thức đã học để tham gia giải quyết các tình

huống phát sinh trong thực tế cuộc sống liên quan đến việc hình thành lý tưởng sống cao
đẹp cho bản thân

b) Tổ chức thực hiện
Chuyển giao nhiệm vụ
GV hướng dẫn HS quan sát 4 bức ảnh (Bài tập số 3 trong SGK) và nhận xét về việc

làm của thanh niên trong các bức ảnh đó, nêu ý nghĩa của những việc làm đó.
Thực hiện nhiệm vụ
HS làm việc cá nhân: quan sát, mô tả việc làm của các thanh niên trong 4 bức ảnh.
Thảo luận nhóm đôi để nêu ý nghĩa của các việc làm, viết kết quả thảo luận vào

nháp/ phiếu học tập.
Báo cáo, thảo luận
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- Giáo viên mời từng học sinh đưa ra ý kiến về từng nội dung
Dự kiến sản phẩm
- HS chỉ ra được
+ Tranh 1: Thanh niên khởi nghiệp, làm giàu cho bản thân, gia đình và quê hương,

đất nước.
+ Tranh 2: Người lính ở quần đảo Trường Sa, bảo vệ biển đảo của Tổ quốc.
+ Tranh 3: Thanh niên tham gia hoạt động tình nguyện, dọn rác, trồng cây, bảo vệ

môi trường.
+ Tranh 4: Thanh niên chế tạo rô bốt. Những sáng chế này áp dụng vào lĩnh vực sản

xuất sẽ góp phần giảm nhẹ sức lao động, nâng cao năng suất lao động của con người.
- Giáo viên nhận xét phần trả lời của các học sinh, tổng hợp khái quát để học sinh

hiểu được
+ Tranh 1: Thanh niên khởi nghiệp, làm giàu cho bản thân, gia đình và quê hương,

đất nước.
+ Tranh 2: Người lính ở quần đảo Trường Sa, bảo vệ biển đảo của Tổ quốc.
+ Tranh 3: Thanh niên tham gia hoạt động tình nguyện, dọn rác, trồng cây, bảo vệ

môi trường.
+ Tranh 4: Thanh niên chế tạo rô bốt. Những sáng chế này áp dụng vào lĩnh vực sản

xuất sẽ góp phần giảm nhẹ sức lao động, nâng cao năng suất lao động của con người.
Câu 4. Em hãy kể về một tấm gương thanh niên Việt Nam tiêu biểu trong hoạt động

học tập/ nghiên cứu khoa học/ khởi nghiệp/ thiện nguyện… và rút ra bài học cho bản thân
a) Mục tiêu. HS vận dụng các kiến thức đã học để tham gia giải quyết các tình

huống phát sinh trong thực tế cuộc sống thấy được trách nhiệm của mỗi thanh niên Việt
Nam đối với đất nước.

b) Tổ chức thực hiện
Chuyển giao nhiệm vụ
HS làm việc theo nhóm, suy nghĩ và thực hiện nhiệm vụ: Em hãy kể về một tấm

gương thanh niên Việt Nam tiêu biểu trong hoạt động học tập/ nghiên cứu khoa học/ khởi
nghiệp/ thiện nguyện… và rút ra bài học cho bản thân

Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh cùng nhau làm việc theo nhóm đã phân công
Báo cáo, thảo luận
- Giáo viên mời từng nhóm đưa ra kết quả của nhóm mình
Dự kiến sản phẩm
- Giáo viên nhận xét phần trả lời của các học sinh, tổng hợp khái quát để học sinh

hiểu được những điều cần học tập ở tấm gương đó.
Câu 5. Dựa vào nhiệm vụ của thanh niên Việt Nam, em hãy xác định nhiệm vụ mà

bản thân phải thực hiện trong học tập và cuộc sống, từ đó xây dựng kế hoạch để thực hiện
những nhiệm vụ đó.
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a) Mục tiêu. HS vận dụng các kiến thức đã học để tham gia giải quyết các tình
huống phát sinh trong thực tế cuộc sống thấy được trách nhiệm của mỗi thanh niên Việt
Nam đối với đất nước.

b) Tổ chức thực hiện
Chuyển giao nhiệm vụ
GV hướng dẫn HS làm bài tập 5 trong SGK: Dựa vào nhiệm vụ của thanh niên Việt

Nam, em hãy xác định nhiệm vụ mà bản thân phải thực hiện trong học tập và cuộc sống, từ
đó xây dựng kế hoạch để thực hiện những nhiệm vụ đó.

Thực hiện nhiệm vụ
HS làm việc cá nhân, viết yêu cầu vào phiếu học tập, thể hiện hai ý cơ bản:
+ Nhiệm vụ mà bản thân phải thực hiện trong học tập và cuộc sống.
+ Kế hoạch để thực hiện những nhiệm vụ đó.
Báo cáo, thảo luận
- GV mời một số HS trình bày kết quả thực hiện nhiệm vụ, các HS khác nhận xét,

đánh giá.
Dự kiến sản phẩm
- Xác định lí tưởng sống: tích cực học tập, lao động, rèn luyện, tham gia các hoạt

động xã hội để góp phần tích cực vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Gợi ý kế hoạch hành động:
+ Biết phấn đấu, vươn lên trong cuộc sống của mình, nỗ lực hết sức để mong muốn

đạt được những thành tựu cho riêng mình.
+ Khi vấp ngã không chán nản, buông xuôi mà tìm cách đứng dậy sau vấp ngã để đi

tiếp con đường mình đã chọn.
+ Biết yêu thương những người xung quanh, luôn muốn lan tỏa những thông điệp

tích cực ra xã hội, làm cho xã hội này tốt đẹp hơn.
- Giáo viên nhận xét phần trả lời của các học sinh, tổng hợp khái quát để học sinh

xác định nhiệm vụ mà bản thân phải thực hiện trong học tập và cuộc sống, từ đó xây dựng
kế hoạch để thực hiện những nhiệm vụ đó

4. Hoạt động: Vận dụng
Câu 1: Hãy thiết kế một thông điệp về lí tưởng sống và trang trí ở góc học tập làm

mục tiêu phấn đấu của em
a) Mục tiêu. HS tự giác áp dụng những điều đã học vào thực tiễn với không gian

mới, tình huống mới
b) Tổ chức thực hiện
Chuyển giao nhiệm vụ
HS làm việc theo nhóm tại nhà, suy nghĩ và hoàn thành bài viết theo yêu cầu. Bài

viết cần thể hiện những ý kiến, quan điểm của bản thân về vấn đề đặt ra
Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh làm việc ở nhà, suy nghĩ và hoàn thành nhiệm vụ
Báo cáo, thảo luận
GV mời một số HS trình bày thông điệp đã thiết kế theo yêu cầu của bài Vận dụng số
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1.
Qua kĩ thuật phòng tranh ảo, GV và HS cả lớp xem “triển lãm” các thông điệp, nhận

xét, đánh giá.
Dự kiến sản phẩm
- Căn cứ vào các tiêu chí, các yêu cầu đặt ra đưa ra những nhận xét để giúp các học

sinh hiểu hơn truyền thống dân tộc.
Câu 2: Em hãy thực hiện kế hoạch rèn luyện theo lí tưởng và chia sẻ với các bạn về

những kết quả mà em đã đạt được, những điều chưa đạt được theo kế hoạch và phương
hướng phấn đấu của em.

a) Mục tiêu. HS tự giác áp dụng những điều đã học vào thực tiễn với không gian
mới, tình huống mới

b) Tổ chức thực hiện
Chuyển giao nhiệm vụ
GV hướng dẫn HS làm bài tập Vận dụng số 2: Từ kế hoạch đã được xác định trong

bài Luyện tập số 5, HS ghi chép lại những kết quả mà mình đã đạt được, những điều chưa
đạt được theo kế hoạch và phương hướng phấn đấu của bản thân.

Thực hiện nhiệm vụ
HS làm việc cá nhân để thực hiện nhiệm vụ.
Báo cáo, thảo luận
GV lựa chọn một số HS tiêu biểu trong lĩnh vực học tập/hoạt động tình nguyện chia

sẻ trong diễn đàn “Lí tưởng sống của thanh niên, HS Việt Nam ngày nay” do nhà trường tổ
chức.

Dự kiến sản phẩm
GV chấm 5 – 10 sản phẩm thực hiện các bài luyện tập, vận dụng, lấy điểm kiểm tra

thường xuyên cho HS.

----------------------------------------------------------------------------------------

Người soạn

Nguyễn Ngọc Bích

Tổ trưởng duyệt


